

# LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES.

**CONDICIONES DE LA SUSCRICION.**—Este periódico se publica todos los dias excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de seis rs. vn. cada mes, adelantados; fuera de la Isla siete. Los anuncios 1 1/2 céntimos por línea á los señores suscritores y dos á los no suscritores. Un número suelto, cuatro céntimos de escudo.

**PUNTOS DE SUSCRICION.**—En Mahon: en la redaccion é imprenta de este periódico, calle del Bastion núm.º 39, y en la tienda de D. Nicolás Fabregues plaza de Espartero núm.º 9.—En Ciudadela: D. José Bagur.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las 9 hasta las 12 de la mañana.

## LA CRÓNICA DE MENORCA.

### AMOR DE MADRE.

A la mia queridísima  
Doña Magdalena Pons.

Si hay algo inexplicable en el mundo; si verdaderamente fecundiza alguna semilla en el corazon del género humano, es sin duda el amor de madre, que se siente poderoso y fuerte y nace en el hogar doméstico, purificado por el dulce ambiente de la dicha conyugal. Ved á dos esposos, felices por el amor que mutuamente se profesan, abrir sus corazones á una esperanza que acarician de continuo; vedles vivir el uno para el otro, sintiendo un nuevo amor que dejara adivinar á la muger dulzuras y afectos gratos á su calidad de madre, pero tambien amarguras y tristezas, originadas por el intenso amor que profesara al hijo de sus entrañas.

Nuevas y penosas realidades se la ofrecen de continuo, y ella las mira sonriente, hace votos al Creador, pide al cielo por su hijo querido, y demanda un rayo de luz que le ilumine por el áspero sendero de la vida.

Al tener yá en sus brazos al fruto de su amor, entonces siente viva en su pecho toda la fuerza del afecto, que concentra su vida en su corazon, que le oprime vigoroso y le hace olvidar el pasado para pensar seriamente en el porvenir; sí, en el porvenir de su hijo á quien comunica la existencia con el calor del regazo maternal, y cuidale solícita adivinando al menor gemido sus deseos, espresados para ello elocuentemente, por mas que lo sean en lenguaje ininteligible para quien no le ha sido dado ocultar en su pecho el corazon de una madre.

¡Que bello espectáculo es el que se ofrece cuando una madre se entrega á la contemplacion de su hijo, le estrecha dulcemente contra su pecho, le cubre de besos, le habla, aun cuando aquel no pueda entenderla; y mientras se estasia en estas manifestaciones, una lágrima surca su rostro y humedece con ella la frente del que es objeto de su amor! Esa lágrima, que seca el calor de su pasion, esa lágrima es vaticinio de futuras contrariedades que en el trascurso de la vida deben presentarse á su hijo adorado.

En aquel instante no es ya para ella un niño de corta edad el que reposa tranquilamente en la cuna y duerme el sueño de los ángeles; es yá el hombre de reflexion madura, ó mejor, el jóven, espuesto continuamente á los azares del peligro, á los horrores de la desgracia, á la tristeza de la miseria. En una palabra, adivinando desde luego su mision, teme le falten fuerzas para cumplirla, y á aquel voluntad y obediencia para someterse á sus persuasivas amonestaciones; teme, que corriendo de desorden en desorden, olvide la educacion que de ella ha recibido y las máximas que se afanara en inculcarle; llora el extravío de que puede ser victima, apartándose de la

senda que le trazara su abnegacion, su valor, ardiente fé y noble fortaleza.

Pero una nueva idea hace asomar la sonrisa á sus labios y dá á su mirada una expresion dulce, amable y encantadora. No recuerda ya las sospechas de los maldicientes, ni la menor desconfianza la desanima y abate su espíritu. Porque se siente capaz del sacrificio y con ánimo bastante para aceptar un martirio de toda su vida; porque está dotada, sin saberlo, de todas las virtudes, y tiene fé en la Misericordia divina, y espresa en la Bondad infinita, y por el amor de Dios daría al menesteroso y necesitado, lo que á ella le sobrara para labrar la felicidad y ventura de su hijo y envolverle en la blanca y perfumada nube de la dicha doméstica, única legítima que llena las necesidades del corazon y siembra de flores el sendero de la vida. Si ha desaparecido la densa niebla que oscurecía el horizonte del porvenir y le hacia concebir sospechas que la entristecian, es porque el valor de que se siente dotada es de tal índole, que de él precisamente debe nacer la cobardía de su hijo para seguir en la senda del mal. Paciente y constante hasta lo sumo, primero se cansaría el hijo de ser malo, que ella de disculparle y de amarlo; ántes será él débil en sus extravíos, que ella en su noble y sublime tarea de amonestarle. Las huellas del dolor quedarán impresas en su rostro, la ingratitude del hijo será la causa de su muerte; pero al morir tendrá valor para aconsejarle y el perdon será el castigo de sus maldades.

Sin embargo todo esto es prematuro, porque el niño duerme todavia reclinado dulcemente en su lecho. Es ilusion, es fruto de la fantasía el temor que abrigaba por su hijo, cuyo temor aun no ha podido cumplirse en la esfera de la realidad, porque la madre le mira tranquila y sosegada, y loca de amor le besa una y mil veces.

Si como se ha dicho, el valor en la mujer, pero el valor bien entendido, el valor moral, recojido y humilde, es resultado y punto de partida de todas las demás virtudes que le enaltecen, el amor de madre es lo que mas frecuente y espontáneamente sabe inspirar aquel valor que por lo natural no se aprecia verdaderamente.

Contemplad á una familia sumida en la mayor miseria; vedla sin un pedazo de pan que llevar á la boca y falta de vestidos con que cubrir su desnudez. ¿Quién con mas valor sufre la desgracia? ¿Quién la hace frente, y pudorosa y resignada sale á la calle para librarla del hambre que la devora y la consume? La madre. Ella con el hijo en brazos pide una limosna al caritativo transeunte para salvar de la muerte á la criatura que ha dado á luz; ella, olvidándose de sí misma, concentra todos sus pensamientos y afecciones en aquel pedazo de su corazon; ella que ofrece un ejemplo de valor inimitable, el de ser fuerte en la desgracia y ver con la frente serena, como se oscurece el cielo de sus alhagüenas esperanzas. Qué sublime es ese cuadro que vemos todos

los dias y que no despierta nuestra indiferencia!

Encerrando todo un poema de amor, pero de un amor intenso, incomprendible, se ve en él lo que tiene de material, y bajo ese carácter parece repugnante, y se hace lo posible para que desaparezca de la vía pública, ideando medios que, reducidos á la práctica, les falte el sello de la verdadera caridad.

Entretanto, la madre dirige á Dios una plegaria que es el suspiro de su corazon y el acento de su alma.

Mas adelante, pasados ya los primeros afanes y cuidados que exige la infancia, entra la madre en otra clase de temores, los que adivinara por primera vez y la hicieron derramar una lágrima. Ahora ha llegado el momento en que debe decidirse el porvenir de su hijo querido, entrando en esa edad propia para formar su corazon y dirigir su inteligencia; en ese período de la vida en que muchos sucumben, cayendo en un abismo sin fin.

Las pasiones desmedidas pueden encenegarle en el vicio y la corrupcion, el mundo se le presenta ataviado de galas postizas y encubridoras de una refinada maldad, el error puede lisongearle y causar la muerte de su alma; en una palabra, puede desoir la voz de su madre que le amonesta continuamente, apartándole de los peligros que le rodean por todas partes. ¡Qué solícita y afanosa se muestra en inculcarle las creencias religiosas! ¡Cómo disimula sus mas pequeñas faltas, y le espera llena de afliccion cuando pasa horas enteras lejos de ella, embruteciéndose en el vicio é inutilizando de una vez tantos desvelos y fatigas para darle una educacion esmerada y apartarle del mal ejemplo! ¡Con qué paciencia y constancia descende todos los dias á las realidades de la vida, y sufre privaciones, y las soporta resignada, cumpliendo siempre con sus sagrados deberes! ¡Qué heroicidad la de una madre! ¡Qué amor el que profesa á su hijo!

El amor de madre es un elemento de vida en la familia y en la sociedad. Y si no, arrancad del corazon de una madre ese afecto grande que tanto la ennoblece, privada de ese tesoro que guarda en su pecho, y perderá el pudor y la castidad, se entregará á la prostitucion y al escándalo, emancipándose de su marido y de sus hijos; porque habrá perdido la virtud que las comprende todas, y por consiguiente, la paciencia, la humildad, la constancia en el bien, la resignacion, y cuantas brillan en la pura frente de una madre. Faltará el vínculo que estrechamente la unía á los seres que amaba mas que á ella misma, y con la disolucion de la familia vendría la ruina de la sociedad.

Pero esto es imposible, de todo punto imposible; el amor en una madre es intrínseco á su naturaleza misma. Y si hemos dicho algo de lo que sucedería sin el amor de madre, es porque resalte mas y mas el bien que difunde en todas partes la mujer, esta criatura débil, pero de corazon magnánimo y valeroso, que influye en la marcha de las sociedades, y

las detiene muchas veces cuando aquellas caminan estraviadas por el camino del mal y del error. Díganlo sinó las enérgicas protestas elevadas por las madres de familia al ministerio de Gracia y Justicia; protestas que poseen de manifiesto el catolicismo de las firmantes y el de las comprendidas en las el ses que representan; protestas en que se clama mas por el honor de sus hijos; por nuestro honor, que por el de ellas mismas, relegadas por un ministro español á una condicion baja y miserable, á la condicion de prostitutas y ramerás. Y á pesar de tamaña ofensa, los hijos callan cuando se mancha la honra de sus madres..... pero las madres levantan su voz cuando se pretende arrancar la legitimidad á sus hijos.

¿Háse visto mayor abnegacion y desprendimiento?

No, porque es imposible que se aprecie y estime en mas el honor ageno que el propio, y solo una madre se despojaría gustosamente del suyo para que no arrebataran á su hijo esa prenda inestimable que debe guardar el hombre cual rico tesoro. La vida es poco para ella, y en un caso extremo correría apresurada donde debiera perder el honor y la vida.

¡Pobre madre! El dolor, la fatiga por los cuidados de su hijo, han marchitado su belleza y el delicado color de sus mejillas, y apagado el brillo de sus ojos, pero aun se vé en su rostro la sublime expresion del amor de madre, y este se manifiesta puro y lozano cual la vez primera que le sintió latir en su pecho y oprimir su corazon

J. M. O.

Barcelona 6 abril de 1872.

## Seccion de Noticias.

Del «Zuavo del Papa.»

En un acreditado periódico del Piamonte leemos la siguiente noticia, en que observamos un castigo ejemplar de los blasfemos que manchan la palabra divina con inmundas profanaciones.

«Acaba de suceder en el Tirol una desgracia capaz de inspirar las mas serias reflexiones. Hallándose en un café de Reichtolsghadem un jóven entreteniendo-se con algunos amigos, hizo del dogma de la Inmaculada Concepcion de la santísima Virgen la materia de sus sarcasmos y de las mas groseras chocarrerías, sin hacer caso alguno del escándalo que causaba á muchas personas presentes. Pero ¿qué sucedió? Vaciladas ya las jarras de cerveza y las botellas de vino, nuestro jóven satírico, lleno de alegría, y riéndose todavía con sus fanfarronadas, se separó de sus compañeros, y montó á caballo para volverse á su casa. Iba á galope gorgendo todavía sus blasfemias, cuando se encontró con una estatua de la santísima Virgen que se hallaba en el linde del camino, como se hallan con frecuencia en este país lleno de fé y de piedad. Al mismo tiempo, su caballo se desvió súbitamente del camino, y le arrojó con tanta fuerza contra el pedestal de la estatua, que se quedó en el mismo sitio sin conocimiento, con el pecho hundido y bañado en su sangre. Murió dos dias despues, sin haber recobrado el uso de los sentidos.»

El resumen del discurso pronunciado por el Santo Padre á los fieles romanos de la parroquia de San Juan fué truncado y mutilado en las oficinas telegráficas que debian transmitirlo á los periódicos franceses. Esta es otra prueba de las garantías concedidas á la Santa Sede. A que se respeten los telegramas y se transmitan íntegros tiene derecho al último ciudadano. Bien decía el Santo Padre en el mismo discurso que era mentida la libertad que se decía llevada á Roma por el Gobierno italiano.

De «El Volante de Madrid.»

Segun parece, antes del ataque á mano armada al tren de Andelucía, habia fracasado otro contra el del Norte. Noticiosa la guardia civil de Victoria de que rondaban las inmediaciones sospechosos, salieron cuatro de ellos, dos á caballo y dos á pié, avistando á los malhechores en el camino de Olariza. Al intimarles la rendicion, uno de ellos disparó y quedó muerto un guardia, cuyo caballo se volvió á escape al cuartel, pero los otros tres guardias civiles mataron á uno, mal hirieron á otro y prendieron al tercero, que se escapaba.

El infeliz guardia muerto deja viuda y cinco hijos. Si las gentes de mal vivir no son perseguidas, llegará á ser imposible permanecen en España.

Escriben de Manzanares que en el tren de socorro que salió de aquella estacion y llegó al sitio en que fué descarrilado, asaltado y robado el del correo núm. 21, fué tambien el juez de Manzanares, D. Luis Angulo, quien con suma diligencia é interés se ocupó en la asistencia de los heridos, y despues de auxiliados y colocados convenientemente, en adquirir datos sobre el hecho, sus autores y sitio hácia donde marcharon para poner en la pista á la Guardia civil. Esta siguió hácia el pueblo de Bolaños, perteneciente al juzgado de Almagro. En el camino encontró algunas monedas de cobre, patillas y bigotes postizos, sombreros y otros varios efectos; y en una caseta, entre cenizas aún calientes, multitud de chapas de hierro de las que aseguran los ángulos de las cajas en que las estaciones remiten los fondos á la administracion central, que se llevaron con el dinero que contenian; pero los salteadores parece que se internaron en un espeso monte.

La «Gaceta de Napoles» anuncia que la erupcion del Versubio ha aumentado estos últimos dias: de poco tiempo á esta parte, el ruido subterráneo es espantoso y la lava brota cada vez en mas abundancia, lo cual alegra á la gente del pueblo en Napoles, que sabe cuando el Vesubio «trabaja,» como ellos dicen, aumenta el número de viajeros, sobre todo ingleses, que acuden á admirar las erupciones y ocupan á muchos hombres en sus escursiones. proporcionando recursos y medios de subsistencia á muchos infelices faltos de trabajo.

El último correo de Cuba nos ha traído la noticia de haber ocurrido un desembarco de filibusteros en la costa Sur de Vuelta-Abajo.

Los cocheros de Lóndres se han declarado en huelga.

De «El Popular:»

En un largo Consejo de Ministros celebrado en Washington, se ha deliberado sobre la respuesta de lord Granville ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra, al Gobierno de los Estados-Unidos acerca de la cuestion del Alabama. No se tiene aún noticia del acuerdo que se ha tomado.

A once ascienden las sedes vacantes que hay en España y son: Astorga, Barcelona, Ciudad-Real, Huesca, Lérida, Leon, Mondoño, Pamplona, Plasencia y Teruel.

Dice «La Correspondencia:»

«En Pozaldez, pueblo de la provincia de Valladolid, se ha descubierto la existencia de una sociedad clandestina que se cree era internacionalista. Parece, segun las noticias que se nos comunican, que está afiliado á ella un centenar de obreros. El juzgado entiendo en el asunto.»

A principios de mayo saldrá de Washington la gran embajada japonesa que debe visitar las principales córtes de Europa.

Dícese que la Internacional está enviando continuamente fondos á España para que se declaren en huelga los obreros de las grandes capitales, y que se fija especialmente en Cataluña la atencion de los internacionalistas extranjeros.

De «La Constancia.»

Dice «La Esperanza:»

El periódico satírico «La Fausta.» (el látigo) del domingo 17 publica una caricatura de gran tamaño, en la que se representa la situacion actual de Europa. Están de un lado Thiers, que dá de beber á Italia, escuálida y con traje de remiendos, en cada uno de los cuales se lee la palabra contribuciones, y al emperador de Prusia ó Alemania que, con el vaso en la mano, está mirando con vijeza y desconfianza al emperador de Rusia que está en lontananza, y detrás del cual está el emperador de Austria. De otra parte está don Amadeo, á quien ha cogido un toro. Vestido de torero, con una banderilla en la mano, encogido y patas arriba, cae de cabeza sobre las astas del toro, que de una cornada lo ha tirado á lo alto.

El sultan de Constantinopla se ha decidido á hacer su segundo viaje á Europa. Su Majestad otomana saldrá el 15, desembarcará en Marsella, visitando despues la exposicional de Lyon.

Se ha recibido de la Habana el siguiente despacho telegráfico:

Habana 2.

«Ayer 1.º de Abril, grande animacion y orden en las fiestas nacionales de Guanabacca. Todas las provincias de España estaban representadas.

Gran número de concurrentes; que unidos hicieron votos por la felicidad y prosperidad de España y sus provincias ultramarinas.

La junta que representaba esta provincia, manifestó que sus votos de adhesion sinceramente á los que hacian las demás juntas allí representadas, y que deseaban fuese comunicado así al Gobierno supremo y al Capitan general de la isla.

Como prueba de la actividad con que nuestro ejército de Cuba persigue á los insurrectos, nos dicen de la Habana que durante la última quincena habian tenido las tropas treinta y dos encuentros importantes.

Leemos en el «Calpense:»

«El viérnes de la semana pasada se nos dice haber ocurrido un triste suceso en la playa española de poniente, parece que un bote perteneciente al buque de guerra inglés «Vigilant», conducia á varios oficiales y tripulantes y desembarcó á uno de estos en la playa, recibiendo la voz de alto de uno de los carabineos que hacen la guardia por esos contornos; se asegura no hizo caso sino al contrario huyó, lo que observado por otro carabnero le asoló un tiro que desgraciadamente le hirió de gravedad, los demás fueron conducidos á Algeciras; el vapor «Vigilant» habia pasado á aquel puerto.»

De «El Isleño:»

Vaschington 4.—El viernes próximo se discutirá en Consejo de Ministros la respuesta de América á la última nota del ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra acerca de la cuestion del Alabama.

Segun informes oficiales, no ha variado la acti-

tud de los Estados-Unidos sobre este asunto, dejándolo todo á los árbitros.

París 5.—Un telégrama de Alejandría anuncia que la casa Oppenheim, unida con los Bancos franco-egipcio y anglo egipcio, ha hecho un anticipo al virey de 4 millones de libras esterlinas por diez y ocho meses.

Mr. Thiers parece favorable á la petición de la comision de banqueros que fueron á pedir el aplazamiento de la ley acerca de los derechos de timbre sobre los valores extranjeros.

El lunes próximo dará Mr. Thiers una gran comida á la magistratura en el palacio del Eliseo.

De «La Correspondencia de España»:

No sabemos qué fundamento tenga la noticia que circula de haber sido detenido en Ecija el señor don Nicolás María Rivero; pues al paso que los que daban la noticia añadan algun detalle, como sucede en tales casos, que la hacia verosímil, diciendo que habia tenido una grave cuestion con el juez de primera instancia; en los círculos oficiales se niega la noticia terminantemente.

En el ministerio de Hacienda se trabaja con gran actividad en la confeccion de los presupuestos, á fin de que estén terminados para presentarlos el señor Camacho á las Córtes tan luego como estas se constituyan.

Una carta de Valladolid anuncia que por allí circulaban rumores de conatos de desórdenes para el dia 16 con objeto de impedir la reunion de los compromisarios de las poblaciones rurales.

Algunos hombres políticos de la coalicion, hablan ya de la necesidad de apelar al retraimiento. Asi lo dice un colega.

Leemos en el «Argos»:

«Apenas acertamos á coger la pluma, tal indignacion nos causa la noticia que recibimos por el correo de la Habana, de un acto salvaje, que no de otro modo puede calificarse, cometido por súbditos de la Gran Bretaña. Cuarenta marineros de la escuadra de las Bermudas, ébrios con el botin de una cantina que asaltaron, como si encontraran en país conquistado, penetraron en las Cuevas de Bellamar, que están cerca de la ciudad de Matanzas, y muy lejos de admirar su prodigiosa hermosura, armados de cuchillos y palos, se entregaron á la destruccion de una de las maravillas de la naturaleza, atentando contra la vida del propietario, porque quiso oponerse á tan bárbara accion.»

Con el epigrafe el «Dilema» publicó anoche un artículo la «Política», en el que despues de hacer la historia de la última crisis termina diciendo que la fusion del Sr. Sagasta con el elemento conservador, no existe, y que no hay mas dilema que Ruiz Zorrilla ó Serrano.

Seccion Local.

Un problema.—Se desea dar una serenata gastando poco muy poco, ¿que medios deben emplearse? ¿cómo debe hacerse? Muy sencillo. Se buscan entre otros algunos músicos de regimiento, se les invita prometiéndoles una regular cantidad y cuento concluido. Pero la serenata tiene un objeto político. ¡Ah! no se contaba

con la huésped, nada, no hay serenata hasta que las circunstancias y don dinero lo permitan.

A pesar de que se habia publicado por la Administracion de los vapores correos que el «Mahonés» debia subir al varadero, la presente semana, para limpiar sus fondos, hemos sabido que emprende otro viage antes de verificar su limpieza.

Ayer no salió el vapor-correo «Mahonés» á causa del fuerte Norte que reinaba.

Si el tiempo lo permite saldrá esta tarde á la hora de itinerario.

Segun hemos oido decir la sociedad ARTÍSTICA dará otra funcion el domingo próximo en el coliseo público de esta ciudad finalizando con baile de sociedad.

El último número recibido del «Correo de la Moda» contiene el sumario siguiente:

Revista de Modas, por doña Joaquina Balmaseda.—MODAS: Vestido con paletot—Elegante vestido con túnico.—Lazo para el cabello.—Otro caprichoso lazo para trajes.—Corbata de encaje.—Tres distintos vestidos para niña.—Cuellos y mangas de moda.—Chaqueta, pantalon y chaleco para niño.—Dos elegantes fichús.—Delantales de novedad.—Fichú-berta.—Cófia redecilla.—Pañuelos para caballero.—Vestido para sociedad.—Cinturones.—Fichú de muselina y encaje.—Traje para sociedad.—LABORES, por doña Joaquina Balmaseda.—Cenefa de tapicería.—Tapete rico.—Diferentes pantillas de crochet, frivolité, punto de aguja y encaje.—Flores de papel. «Estrellas, Enredaderas».—Arandela para pié de lámpara.—Cabás para la labor.—Tapete con cuadros de malla.—Alzapaños de punto de aguja y crochet.—Canastilla para papeles.—Pantalla de chimenea.—Cenefas de crochet y frivolité.—Explicacion del figurin.

«La Ilustracion Española y Americana» recibida por el último correo contiene el siguiente sumario:

TEXTO.—Revista general, por el marqués de Valle-Alegre.—Un libro de Adolfo de Aguirre (conclusion), por «Juan Garcia».—Condecoracion civil de María Victoria.—Juan de Sidonia, historia vulgar (continuacion), por don José de Castro y Serrano.—Mazzini.—«Edipo despidiéndose de sus hijas», cuadro del señor don Valeriano Becquer, perteneciente al Excmo. Sr. D. Leopoldo Augusto de Cueto, por don Luis Lopez de la Torre Ayllon.—Palacio romano, en Tarragona.—Apuntes zoológicos, por X.—Revista cómica, por don Eusebio Blasco.—A Matilde, argentina; soneto con los consonantes de arquiyo, original é inédito, por el Excelentísimo señor marqués de Molins, director de la Academia Española.—La barca del pescador, alegoría, por don José Antonio Calcaño.—El candidato, soneto, por don Leopoldo Martinez.—La casa de la moneda, por X.—«El sacamuelas», dibujo de V. Becquer.—Advertencia.—Anuncios.

GRABADOS.—Retrato de Mazzini.—Tarragona: Fachada del palacio romano llamado «Castillo de Pilatos».—Parte posterior del palacio romano.—Gran cruz de María Victoria y encomienda de la misma orden (anverso y reverso).—Bellas artes: «Edipo despidiendo

sus hijas», boceto de don Valeriano Bécquer, perteneciente al Excmo. Sr. D. Leopoldo Augusto de Cueto.—Madrid. La casa de la moneda.—Vista exterior de la casa de moneda; entrada de las pastas y salida de las monedas; hornos de fundicion de la plata y del oro; talleres de igualacion, laminacion, corte, reposo y recocimiento de las barras metálicas; prensas de acuñacion.—Zoología: Mamíferos de varias especies.—Actualidades: cuestion de peines, caricaturas.—«El sacamuelas», por Valeriano Bécquer.—Ajedrez.

Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.

San Leon el Magno papa y doctor.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Asuncion en la Parroquia de Santa Maria.

SANTO DE MAÑANA.

Santos Zenon y Victor mártires.

Movimiento del puerto.

Buques despachados.

Día 10

Para Palma vapor correo «Mahonés».

Observaciones meteorológicas.

Dias.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termómetro centígrados.		Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kilis.
		Max.	Min.					
2	765.5	18'	12'	6		3	N fres.	3'
3	761.2	16.5	11.5	77		2	SE flojo	3'

Afecciones astronómicas.

SOL.—Sale á las 5 h. 29 m. de la M.—Pónese a las 9 h. 34 m. T.

LUNA.—Sale á las 7 h. 5 m. de la M.—Pónese á las 9 h. 34 m. de la N.

TELÉGRAMAS PARTICULARES de la prensa local asociada.

Vallecas 9 (6.4 tarde.)

Recibido en Mahon 10. (7.11 mañana.)

Los albañiles de Madrid se han declarado en huelga, atribuyéndose ello á la Internacional.

Queda anunciado fijamente el resultado del escrutinio.

Bolsa 3 por ciento 27.15.

Vallecas 9. (8 noche.)

Recibido en Mahon 10 (7.15 mañ.)

Por telégramas de Cataluña se sabe haber desaparecido de aquel principado las partidas carlistas. La guardia civil ha vuelto á su acantonamiento. Reyna tranquilidad en toda la Península.

(Fabru.)

# SECCION DE ANUNCIOS.

## Muebles.

En el calle de Cifuentes núm. 49 se venden de todas clases a precios sumamente módicos. 3

## Leche de burra.

En esta imprenta informaran de la persona que desea tomarla para restablecer su salud.

## EN VENTA.

Lo está una porción de terreno con casa, cisterna, árboles frutales de todas clases, viña, situado en el Barranch del distrito de S. Luis, lindando con tierras de San Carlos. Para su ajuste dirigirse calle de S. Alberto n.º 25.

AL

## DIARIO DE BARCELONA

admite suscripciones su corresponsal en Mahon D. B. Sintes en la imprenta de D. M. Parpal, calle del Bastion 39, al precio de 48 Rvn. trimestre, satisfaciendo el importe por adelantado.

También se admiten anuncios, comunicados, reclamos, etc., etc., para mandarlos insertar en el «Diario de Barcelona.»

## COLECCION DE FÁBULAS ESCORTAS

de los autores D. Tomás de Iriarte y D. Felix Samaniego.

Extraídas de las ediciones mas correctas y adicionada con varias poesías de difícil lectura, para EL USO DE LAS ESCUELAS PRIMARIAS.—2.ª Edición, aumentada con algunas poesías de afamados autores. Consta de un tomito de 160 páginas encuadernado al cartón.

## 2 rvn. cada ejemplar.

Esta colección de fábulas, como libro de lectura en las ESCUELAS DE INSTRUCCION PRIMARIA

se recomienda por sí sola; como cuestion de economía para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas; como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escoger ninguno mas útil y provechoso a la tierna infancia.—Edición esmerada.

## LA ILUSTRACION ESPAÑOLA AMERICANA LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

A dichas publicaciones admitense suscripciones en esta imprenta Bastion 39, Mahon donde hay números de muestra.

## EL CRITERIO CONSERVADOR.

Bajo este título se publicarán los folletos siguientes:

«La verdad política y los partidos.»

¿El Estado debe tener Religion? ¿Qué Religion debe tener el Estado en España?

¿Es lo mismo «libertad de cultos» que «derecho individual á tener una creencia religiosa?» Dada la libertad de cultos ¿debe existir una ley que la regule? ¿Cuáles son los deberes del Estado con respecto á cada culto?

¿Existen derechos políticos? Si existen ¿cuál es su verdadera índole?

¿Cuál es el origen del poder? ¿Pueden serlo los derechos individuales? ¿Puede serlo la soberanía nacional? ¿Qué diferencia existe entre los que admiten los derechos individuales como origen del poder y los que lo hacen derivar de la soberanía nacional? ¿Cuál es la diferencia entre estos y los que no admiten ninguno de aquellos dos orígenes?

¿Cuál es la significacion de la verdadera soberanía nacional? ¿Cuándo y cómo puede ser origen del poder?

¿Tiene derechos el poder? ¿Qué diferencias existen en este punto entre los individualistas y los que no lo son?

¿Qué hay de incuestionable y qué de opinable en las doctrinas relativas á la forma de gobierno? ¿Qué representa la eleccion popular en aquellas formas de gobierno que la exigen?

¿Cuál es la base del sistema federativo de la revolucion? ¿Es lo mismo principio federal que descentralizacion?

¿Deben ser los ayuntamientos y diputaciones de eleccion popular? ¿En qué forma se debe hacer esta eleccion? En la organizacion de los ayuntamientos y diputaciones ¿qué hay de incuestionable y qué de opinable?

¿Cuál es el punto de separacion de los partidos? ¿Pueden tener algo de comun? ¿Cuáles son sus derechos cuando, dejando de ser militantes, pasan á ser gobernantes?»

Está ya en prensa el folleto LA VERDAD POLÍTICA Y LOS PARTIDOS.

Cada uno costará cuatro reales en todos los puntos de España, que se pagarán en el acto de recibirlos.

Punto de suscripcion en Mahon: Bastion 39, Imp.

## CATÁLOGO

de varias de las obras á que se admiten pedidos en esta imprenta, calle del Bastion, núm.º 39.

- Telémaco en francés, encuadernado pasta. Rs. 14
- Catecismo Histórico, por Fleury. . . . . » 4
- El Amigo de los Niños . . . . . » 4
- Reglas de Urbanidad, por D. G. P. A. . . . . » 1 1/2
- Tratado de Urbanidad, por D. Pio del Castillo . . . . . » 2 1/2
- Doctrina cristiana en catalan y castellano. . . . . » 2 1/2
- Fábulas de Iriarte y Samaniego. . . . . » 2
- Taquigrafía Española . . . . . » 10
- Guía del Jardinero, por D. Juan Nonell. . . . . » 10
- Guía del Agricultor, por idem. . . . . » 2
- Cartillas . . . . . 7 cénts.

(Continuará.)

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

diario universal de noticias. Eco imparcial de la opinion y de la prensa.

Un año, 140 rs.—Seis meses, 70.—3 id., 36. Punto de suscripcion, Bastion 39.

## ILUSTRACION ESPAÑOLA AMERICANA

PARA EL AÑO DE 1872.

## Precios de suscripcion:

EN MADRID.		EN PROVINCIAS.		EXTRANGERO.	
1 año.	pesetas 35	1 año.	pesetas 40	1 año.	francos 20
6 meses.	18	6 meses.	20	6 meses.	26
3 meses.	10	3 meses.	11	3 meses.	14

Siendo esta empresa la que publica hace 31 años «La Moda Elegante.» hará el 25 por 100 de rebaja en el precio de «La Ilustracion Española y Americana» á los que se suscriban á ambas publicaciones.

Punto de suscripcion en Mahon: Imprenta de M. Parpal, Bastion 39.

VENTA y SUSCRICION

## PERMANENTE

á obras de instruccion, recreo, ciencias artes, industria, comercio, á periódicos de modas, y á todos cuantos se publican, obras extranjeras de todas clases, estamperia, obras musicales etc. etc. y todo lo referente

al grandioso ramo de imprenta y librería

que se hallará todo en la imprenta

BASTION 39 MAHON,

donde se admiten y sirven con prontitud toda clase de encargos y pedidos que se hagan.

## PARA GIJON.

Saldrá á últimos de la presente semana la goleta española «Rayo» su capitán D. José Gelabert, admitiendo pasajeros y un resto de carga. Lo despachan en el almacen de los Señores Taltavull, Tomás y Estela.

## PARA PALMA.

Saldrá á la mayor brevedad posible la polacra goleta «San Bartolomé» al mando de su capitán Don Cosme Bausa. Lo despachan en el almacen de los Sres. Taltavull, Tomás y Estela y admite carga y pasajeros.

Junon 1872: Tipografía de Miguel Parpal, Bastion 39.